



A'

TSASZÁRI és KIRÁLYI FELSÉG'  
ENGEDELMÉVEL.

Költ *Bétsben*, Szent András' Havának  
(Novembernek) 20-dik napján,  
1792-dik Elztendőben.

*Hadi Környülállások.*

*Monsbél*, Nov. 6-dikán.

„**S**ietve tudósítom az Urakat, az ide nem messze mai napon történt nagy ütközetről. Ennél tüzesebb verekedés nem völt még ebben a' Frantzia háborúban. *Dümourier* Franizia Vezér úgy szándékozott; hogy meg előzze Gr. *Clerfait* Vezérünket. De nem sülhetett el ebbéli fel tétele; mert Gr. *Clerfait* is olly sebességgel jött Seregének egy részével, hogy hat napok alatt negyven és egynehány mérföldeket haladt, 'selébb is

B b b

itt

itt termelt a' Frantziáknál. Ezek ugyan csak Izerentsét próbáltak, bízván a' magok nagy számában, mivelhogy többen voltak 50 ezer-nél; és annyi ágyút hoztak magokkal, hogy közel hat ezer ló kivántatott azoknak von-tatására. — Ennek ugyan az is vólt az oka: mivel mi mind el rontottuk azokat a' tsi-náltt útakat, mellyeken kellett ágyúikat szállítani a' Frantziáknak. — Atallyában igen ditséretessen hartzolt bátor Seregünk; de ki-vált a' Magyar gránátérosság és Hufzárok, álmélkodásra méltó remekjét adták ez úttal is, Világ szerte esmeretes vitézségeknek. Es-tek is el szinte annyi ezeren a' Frantziák köz-zül; mint százan a' mi részünkről. Minden órán bővebben fogok írni mind a' két fél veszteségéről: annyit most is írhatok, hogy az el-esett, és meg-sebesítettett Tisztjeink' száma meg-haladja az ötvent. Ezek közt 3 Stábál. Tisztek is vagynak; de Generálisunk egy se esett el. Mivel napról napra nevedik az Ellenség' száma; a' mi Seregünk pedig nints együtt: abban állapotok-meg Vezé-reink, hogy hólnap, vagy hólnap után el-vigyék innen a' Katonaságot; 's minekutánna egyesíténdik a' Seregnek több részeit: úgy szállyanak szembe az Ellenséggel. “

Az egész Tsász. Kir. Armádiát, hadi iábra állittatja Fels. Urunk. E' szerént, a' Német gyalog Regimenteknél a' harmadik; a' Magyaroknál pedig a' negyedik Batalio-nok, mellyek eddig négy négy Kompániák-ból állottak, még két két Kompániákkal fognak szaporíttatni; hogy a' több Batalio-nok' Kompániáinak számához egyenlő legyen az öyéké is, t. i. hat.

Ma,

Ma, vagy hólnap indul *Bétsből Piemont-ba* (a' Frantziák által el-foglaltt egyik Tartományába a' *Szárdinai* Királynak), *Legon* Pattantyús Kapitány Úr, 25 Pattantyúsokkal; és hogy annát hamarább, ki-rendeltt helyére érhessen: postán megy mind a' 25-öd magával.

Pápa ő Szentsége, zárva tartat minden Játék-néző helyeket; ellenben, Minden-Szentek' napján, nyóltz napokig tartandó Ajtatosságokat hirdettetett-ki, mellyekkel — Jubileum formálag — tökéletes bűn-botsánat köttetett-öszve.

*Génuából* írják, hogy az oda-való kikötő helybe, 20 ezer főből álló Fr.hajós Sereg takarodik; és hogy a' *Szárdinai* Király, nem tartja bátorságosnak *Turinban* való maradását.

*Koblentzet* oda hagyták Nov. 5-dikén, az ott vólt hat ezer Haffzusok, 's mindjárt 8000 Prusszusok váltották-fel őket. Az nap Gr. *Vallis* Tsász. Királyi Generális is *Koblentzbe* érkezett. Más nap, az az 6-dikon, ott vólt a' Prussziai Király is, és a' mint írják *Koblentzből*, minekutánna meg-nézegette vólna Seregeit, tüstént *Moguntzia* felé indította azoknak egy részét, Gen. *Kalkreuth*' vezérlése alatt. Ez okozta, hogy a' Frantziáknak Elöl-vigyázóik vissza-vonták magokat *Castellaun*, és *Simmern* nevü helyekből. — *Königsteint*, még Nov. 2-dikán oda hagyta vólt az ott feküdt Frantziáságnak nagyobb része.

*Moguntzia*' erősítésén, éjjel nappal dolgoznak a' Frantziák. Temérdek ágyúkat,

hadi készületeket, 's eleséget is takarítanak oda által *Landauból*; azonban *Moguntziából*, 's *Frankfurtból* is mindég szélesebben terjesztetik - ki magokat a' *Hasszai*, és *Felső Rajnai Tartományokba*. — Nov. 5-dikén, általmenvén *Homburg*, és *Usingen* Városain 1500 Frantzia Katonaság, két ágyúval reá ütött a' *Nasszai* Hertzeg' lakó Városára *Weilburg*-ra, a' hol 200 lovas Hasszus Katonák, 's 3 száz gyalogok voltak őrizeten. Ezeknek segítségekre, még 300 Hasszus Huszárok is küldettek *Limburgból*. — Tüzes verekedés lett, melyben sokan estek-el mind a' két részről; de tsak ugyan a' Frantziák diadal-maskodtak végre. Sokakat el-fogtak a' Hasszusok közzül, 's bé-mentek a' Városba. Ugy írják, hogy ezen győzedelem után, 4 ezer Frantziák nyomúltak *Maintzból*, *Weilburg* felé, kik is mind azokat a' hegyeket, melyek *Wetzlar*, és *Weilburg* között vannak, el-foglalták, olly véggel, hogy a' *Koblentzből* vissza indúlt Hasszusoknak el-állhassák az útjokat, 's *Kasszelbe* és *Hanauba* ne eresszék őket.

*Custine* Vezér, ismét *Frankfurtba* érkezett Novmb. 7 diki' estvéjén. Tsak hamar utánna, ott termettek 3000 Frantziák, 18 ágyúkkal. A' már ez előtt *Frankfurtban* tartózkodott Frantzia Katonaság közzül két ezeren parantsolatot vettek, hogy ágyúikkal, és puska poros szekereikkel együtt indullyanak; a' minthogy el is indúltak estvéli tiz órakor. Vették útjokat *Königstein* felé, 's *Kronenburgnál* öt ezer rokonaikra találtak, a'kik egyenesen *Moguntziából* jöttek.

Ezek-

Ezekkel, egyesítették magokat, kétségtelenül azért (így írják *Frankfurtból*), hogy a' *Koblentzből* vissza jövő Hasszusokat megtámadják. — Meg is támadták (egy *Koblentzi* tudósítás szerént), és a' Hasszusok kénytelenítettek magokat vissza vonni.

*B é t s.*

Azon Direktóriumban, mellyről közelébbi Hírmondónkban tettünk emlékezetet, egyesítette ő Felsege: a' *Tseh Országi*, és *Ausztriai* Udvari Kantzelláriát; az Udvari Kamarát; és a' *Bankóra*, 's a' Kereskedésre ügyelő Udvari Székeket, mellyek közzül az első, *Ministerial - Hof - Banko - Deputationnak*; a' másik pedig *Kommerz - Hoffstellenek* hivattatott. Egész neve tehát a' Direktóriumnak ez: *Direktorium in Kameralfachen der Ungarisch-Siebenbürgischen, und der Deutschen Erbländer; wie auch in publico-politigis dieser letzteren.* — Első Személly ezen Kormány-Székekben, Gróf *Kollóvráth*. A' titulussa: *Oberst - Direktorial - Minister.* — Második: Gróf *Rottenhan*. A' titulussa: *Direktorial - Hofkanzler.* — Gróf *Majláth*, és *B. Degelmann* Uraknak a' titulussok: *Kameral Vice-präsidenten.* — General-Controleur: Gróf *Zinzendorff Károly*. Vice-Controleur: Gróf *Strafoldo*. Cassae Director: *Boltza* Ur. — Magyar Ország' részéről, Udvari Tanácsos *M. Semsey* Ur; Erdély' részéről: *M. Méhesy* Ur. — A' több Udvari Tanácsosokat is meg fogjuk nevezni a' jövő postán.

*Magyar*

## M a g y a r O r s z á g.

Minémű követésre méltó indulattal viseltessen Primás *Battyáni* ő Eminentziája, különböző vallású Polgár-Társaihoz is: nem csak egy jeles példáját jegyeztük már mi fel ennek munkánkban. — Háláadó szívvel ditsekednek közelébb az *Enyingi* Reformátusok is *Veszprém* Vármegyében, ő Emin. ája' kegyességével, mellynek köszönhetik főképpen, hogy egy szép új Templomot szentelhettek a' közelébb múltt Október hónapnak közepén. — Ditsekednek *Veszprém* Vármegyében, más Helységbeli Reformátusok is, Római - Katholikus Egyházi Rendből lévő Földes Úroknak hozzájuk viseltető Atyai hajlandóságával, úgymint a' ki, minden kérés nélkül meg-újítottatta tulajdon költségén a' tornyokat, 's el szokta minden esztendőben engedni Prédikátorjoknak, 's Oskola-Mesterjeknek a' dézmát.

*Pestről*, Novemb. 15-dikén.

„Az Országos Deputátziók nem tartathatnak mind, sok okokra nézve, minden nap; azért is rend szabattott, melly szerént egyik egy, másik más napon tartsa a' maga üléseit. Az Ország' közönséges dolgaira ügyelő Deputátzió Hétfőn tanátskozik; a' Földes Uraságoknak, Alattvalóikhoz, 's ezeknek, amazokhoz való kötelelességeiket fontoló, Kedden; a' Törvényes dolgokra ügyelő Szeredán és Tsötörtökön. Ezen utóbb említett napon, t. i. Tsötörtökön, tanátskozik a' Vallásbéli dolgokra ügyelő Deputátzió is; Pénteken tanátskoznak, a' Kereskedésre, és az Ország'

szág' sullyaira (gravamina) ügyelő Depu-  
tátziók; Szombaton végre, az adó-fizetésre,  
és a' Tudományi dolgokra ügyelők. — A'  
tanátskozásoktól üres napokon, otthonn  
dolgozzák a' Deputátus Urak, a' reájok  
bizott munkákat.

*Székes Fejérvármegyéből*, Novembernek  
14-dikén.

„Tegnapi napon, Ns Vármegyénknek  
*Velente* nevezetű helységében nyúgvó napot  
tartván a' *Devins'* Regementjének egy része,  
közzüle a' Helv. Valláson lévők, — szám  
szerént 38-an — Zászlótartó *Dobsa* Urral  
együtt, odavaló T. Prédikátor *Végh Mihály*  
Urat kérték, hogy az Úr' Vatsorájának Sz.  
Sákramentomát szolgáltathá-ki nékiek; és  
ezen szent tzeremonia előtt, tartana egy  
bátorító, serkentő, 's a' Katonaságnak,  
Királlyához, Hazájához, főbb, és alsóbb  
Tisztjeihez tartozott kötelességeket elől-adó  
prédikáttziótskát. — Illy méltó kivánságot,  
nagy örömmel, 's készséggel tellyesített a'  
meg-nevezett T. Úr, 's Beszéde' tárgyául,  
választá magának, *Böltz Salamon'* példa-  
beszédes könyve' 21 dik részének 31. versét.  
A' kivánság szerént, rövideden, de olly  
hathatósan beízellett a' hadról, 's abban,  
az Isten' segedelméhez való támaszkodásról,  
hogy a' Templomból, a' véres tsata' piatzára  
mehetett képzelődésével minden Hallgató, 's  
a' leg-félelmesebb szivü Katona is, a' mos-  
tani környülállások szerént meg-kivántató  
bátorságot, 's új lelket kaphatott. — Ezen  
történetből azt is láthatni, hogy nem igaz,  
mindenekre nézve az a' régi vers: *Nulla*  
*fi-*

*fides, pietasque, Viris, qui Castra sequuntur,*  
*Nints a' Katonának je hite, je vallása; sőt*  
 ezen példa iizerént, így kell fordítani sokakra  
 nézve: *Chura fides, pietasque Viris, qui*  
*Castra sequuntur; Kedves mind a' hit, mind*  
*a' kegyesség a' Katona-Ember előtt.* “

A' *Körmöztz-Bányai* Gymnásiumban  
 Magyar Nyelvet, és Litteratúrát tanított  
*Soltész György* Úr, most, ugyan azon Gym-  
 násiumban a' Grammatikai Tanító-Széket  
 nyerte-el. Üres lévén e' iizerént a' Magyar  
 Katedra, a' kik el akarják azt, 350 forint  
 elztendei fizetéssel nyerni: jelentsék mago-  
 kat a' jövő Decembernek 6-dikára, a' Tudo-  
 mányi Dolgoknak *Posonyban* lévő Kormány-  
 Széke előtt, melléje tévén Instántziájaiknak,  
 arról való hiteles Bizonyság-leveleiket is,  
 hogy ök mind azon tulajdonságokkal bírnak,  
 mellyek, a' F. Helytartó Tanáts által, ezen  
 Elztendő' Augusztussának 31-dikén 1855-  
 dik szám alatt ki-adott Jelentésben bé-foglaltat-  
 nak; 's e' mellett, németül, és tótúl is  
 tudnak.

*Pestről*, Novemb. 13-dikán.

„A' Frantziák ellen töllünk el-rendeltt  
 Katonaságnak utólsó Kompániája, ma masi-  
 roza által, szép zengő musikával a' hidon.  
 — Nállunk az idő olly szép, és kellemetes,  
 hogy inkább nevezhetem tavaszinak, mint  
 őszinek. — Semmiből nem vólt olly bőv  
 vásárunk, mint méz' dolgából. Vátig is  
 vakarták a' méz-áros alföldi Rátzok a'  
 fejeket, a' vékony nyereség miá. — A' leg-  
 tisztább búzának mérője, két forinton mene  
 a' nagy vásárban; a' kétfzeres búzáé 1 for.

30 kr. on ; a' rozsé 45 kr. ; a' kukoritzáé 36 kr. ; az árpáé 45 kr. ; a' zabé 36 kr. ; a' kölesé 3 for. ; a' lenmagé 3 for. 30 kr. ; a' kendermagé 2 for. 45 kr. "

*Mosonyból, Nov. 17-dikén.*

„A' miólta az új gabona bé-jött, nem tapasztaltunk rosszabb vásárt, mint ez az egész el-folyt hetünk. A' tiszta búzának mérője ez előtt a' szebbiknek el-kelt 38—39 garason ; de most ezen a' héten le- szállott a' leg-szebbiké 32—33 garasra, és semmi folyvást való keleti nintsen ; a' rozs keleget lassan lassan 17 garason ; az új árpa 15—16 garason ; az ó árpa 13—14 garason ; a' zab 12 's 12-tődfél garason ; a' kukoritza 17—18 garason. A' kétszeres búzának éppen olly betsülete van, mint ha egy hajó tsákös-süveget vinnék Felső-Auftriába árúlni. — Egy fő kárunk, a' Dunának kitsin volta ; mivel gabonás hajóink már tovább Győrnél nem jöhetnek, és onnét nagy költséggel kell szekereken fel-szállítatnunk gabonáinkat. Már ezzel ugyan tsak kéntelenek vagyunk ; hanem az, igen fáj nekünk, hogy fogadott szekeresseink ha zabot hoznak, hirünk nélkül is tsak abrakolgatnak ; de bezzeg ha észre vesszük : mi is abrak helyett abrakkal fizetünk. — Gabonánk, hálá Istennek, elég van, tsak az ez előtt 21 ezteendőkkal hoz-zánk le-jöni szokott pénzes Német Jóakaróink látogatnának bennünket : így bánatink örö-mre fordúlnának. — A' jövő héten mint fogja magát viselni a' vásár, el nem múlatom meg-irni,“

*Eszék.*

*Eszék*ről írják, hogy a' múltt hónapban a' Vár, és az alsó Város között, a' hol *Mursa* nevü Kolóniájok feküdt régenten a' Rómaiaknak, egy temető helyre akadtak, mellyben a' többek között, egy négy szegeletes üveget, és egy tojás forma tserép métsést találtak. Az üvegnek nem vólt már többé dugója, hanem benne valami fejer nedvesség szemléltetett, mellyet a' kik kóstoltak, minden különös íz nélkül valónak tapasztaltak. Efféle nedvességekre többször is találtak már ezen a' tájjon, a' föld alatt. — Mitsoda nedvességek lehetek légyen ezek, meg nem határozzuk; hanem tsak azt jegyezzük-meg itt, hogy a' meg-hólttat sirtóknak szemeikből alá hullott könnyeknek tseppjeit öszve szedni, 's azokat különös edényben a' temető helybe el-tenni, szokásban vólt hajdan némelly Nemzeteknél. — A' tserép métsesnek alsó részén ez olvasatott: FORTIS (Erős). — Ez, a' Római Regementek' némelly Kompániáinak különös nevezetjek vólt. Talán ezen Kompániáknak valamelyikéből való lehetett, a' kinek h a m v a felibe helyheztedött a' szóban forgó métses.

*Galgótzról* (*Nyitra Vármegye'* szélén fekszik, a' Vág-vize' partján), Nov. 10 dikén.

„Hogy *Pozsony*-Vármegyében, *Nagy-Lévárd*, és *Sz. János'* vidékén, felette sok szarvas marha el-döglött, azt olvastam a' *Magyar Hírmondóból*; de azt nem találtam még benne, hogy *Modor Kir. Város'* tájján, ugyan tsak *Pozsony* Vármegyében; és *Selmetzbánya* körül *Hont* Vármegyében, hasonló nagy

nagy döge lett légyen a' sertéseknek; azért is nem akartam el-múlatni ennek közlését. Miből állott légyen a' nyavalyájok, 's orvos-ságok? nem tudhattam-meg vóltaképpen; mert csak futtában mentem azon keresztül: Annyit értettem, hogy fel-dagadtt hirtelen valamitől a' a' nyakok, 's nem sokára fel-fordúltak miatta. — Az orvoslások' módja (mellyet akkor javaslott valaki, midön már sok kárt okozott a' dög), valamit juttatott nékem eszembe, a' mit más nagy Városokban is, közelébb pedig *Bétsben* létemben láttam. Midön szemléltém vólna t. i., hogy járogatnak fel's alá az úttzákon, bé-burkolt vastag nyakakkal a' sertések: mindjárt az olyan szelesekét képzeltem magamnak, a' kik, nyakravaló helyett, egész lepedőket tekernek a' nyakokra; melly miá úgy kell tartani a' fejeket, mintha golyvások vólnának. — A' Tzigányságnak jó világa vólt, a' hol a' dög tartott; mert az el-húllott szarvas marháknak, 's disznóknak izomb-jaikat el-vagdalták, meg-sütötték főzték, 's ördög baja se lett tőlök.

*Követésre méltó külső példák.*

Melly szép, és hasznos dolog légyen, midön az alsóbb rendü Polgárok úgy lehetnek a' felsőbb rendüekkel, mint a' minémüképpen vagynak együtt a' *Frankfurt* Városabéliek; itéllye-meg maga kiki az itt következő Írásból, mellyet a' *Frankfurti* Mesteremberek botsátottak *Custine* Frantzia Vezérhez, Novemb. 5-dik napján, melly is így következik:

„Gene-

„Generális Úr!

Hozzánk bocsátott Manifestumaiban (Nyíltt-Leveleiben) szólott velünk, 's olly világosan jelentette a' kissebb rendű Polgárokhoz viseltető jó indulatját, hogy annál fogva, mi bennünk tökéletes bizodalom származott Generális Úrhoz.

Meg-engedi tehát nekünk Generális Úr, hogy mi is ki-mondhassuk egyszer előtte közönségessen, a' mit érzünk. — Az elnyomattatástól akar minket meg-menteni Gen. Úr. Azt, *Frankfurt Városa' Polgári, hála Istennek!* nem esmérik, 's annyival inkább nem érzik. Szabadságra akart Gen. Úr, szert tetetni velünk, mellynek már mi birtokában vagyunk. Ha tehát azt hiszi Gen. Úr, hogy mi eddig, erőszakos húzavonáknak voltunk ki-tétetve, vagy más egyéb szenvedéseink voltak: bizonyossan rosszul tudósították Gen. Urat, a' mi jó állapotunknak ellenségi.

A' mi Elöljáróink, Polgár-Társaink nekünk; maga a' Magistrátus, közölünk választatik. Az egész Tanátsnak egy harmad része, Mesteremberekből áll.

A' Közönséges - Kintstárra, Polgárok ügyelnek mellesleg, sőt annak állapotjáról, bizonyos idő-szakafzonként, szám adódik az egész Polgárságnak.

A' Tifztségekben lévő (Magistratualis) Személyek, szintén úgy viselik a' terhet, mint mi; semmi más nagyító külsőségekkel nem bírnak ők, azon a' tekinteten kívül, melly az ő Tifztségeknek folytatására megkivántatik.

A'

A' gazdagok, soha se formáltak különös rendet mi közöttünk. Az ő tehetőségek, kiterjed mindenféle módjára az élelem-kérésnek, és minket mindnyájunkat bódogít a' kereskedés' virágzása. A' ki tsak dolgozni akar, és dolgozhat: bódogúlhat, akármi-lyen Mesterember legyen. Bizonyosága ennek az, hogy mindenféle élet - nemét követő Polgárok között vagynak, a' kik jól birják magokat. Szegények vagynak mindenü t: a' miéinknek olly segedelmek vagyon, a' közönséges, és magános Fundátzióknál fogva (mellyeknek léteket, a' mi Eleink' vagyonságoknak, 's jó - szivüségeknek; fennmaradásokat pedig, a' mi közönséges tehetőségünknek köszönhetjük), hogy e' részben, sok nagyobb, és virágzóbb Státusokat fellyül - mül a' mi kis Polgári - Társaságunk.

Minden nap halljuk ezen kívül a' szü-kölködöktől, mennyi jót tesznek velek a' gazdagabbak. De mivel ezek, semmi közö-  
netet nem kívánnák: azért hallgatunk.

A' mi adóink felette kevesek, és senki-  
nek sints közölünk panassza azok ellen; egy szóval, mi mindnyájan szerentsések vagyunk, 's egész meg - elégedésben élünk.

De a' mi közönséges bódogságunk, szorossabban egybe vagyon köttelve a' mi bódog Konstituziónkal, 's a' mi gazdagabb Polgár - Társaink' vagyonságokkal; hogy-  
sem mint ne kívánnánk mellettek szóllani. Mert ha Gen. Ur, annyi pénzt el - vész a' mi gazdagabb Polgár - Társainktól: úgy mi is —  
a' közép tehetségű, és a' szegényebb Pol-  
gá-

gárok — együtt büntettünk; mert úgy, a' mi kereskedésünk, 's kézi-munkánk is meg-tsökken, következésképpen hasznunk se lesz annyi. — Mindnyájunkra kár háramol tehát onnan.

Mint hogy Generális Úr, Szabadság' Védelmezőjének, 's a' közönséges boldogság' Pártfogójának mondja magát: tulajdon állításai ellen tselekedne, ha minket meg nem hagyna saját vagyonunk' birtokában, 's az adó-fizetés' kívánásától el nem állana; mellyre mi szintűgy nem szolgáltattunk okot, valamint a' mi gazdagabb Polgár-Társaink, 's a' melly, boldogtalanná tenné a' mi eddig szerentsés Státusunkat.

Többire nem tudjuk mi, mi által tehetnénk hathatósabban nyilvánvalóvá a' Frantzia Közöns. Társaság eránt viseltető buzgó indulatunkat, mintha azt kívánjuk szivesen, hogy éppen olly szerentsés lehessen a' Frantzia Nemzet, a' maga új Konstitutiójával: mint mi voltunk eddig a' magunkéval.

Ezek szerént, nyomos bizodalunk vagyunk, hogy minden bántás nélkül meghágy bennünket Gen. Úr, a' mi eddig való, meg-betsülhetetlen jóságú Konstitutiónk mellett; mellyért szives közönetünket fogja venni Gen. Úr, 's ditsősséget, és közönséges ditséretet nyer magának, melly a' hervadhatatlan Polgári-Koronának leg-drágább ékessége. “

*Svéd Országban,*  
már is szép foganatjai látzanak azon bölts Atyai Intéseknek, mellyek által az erkö<sup>l</sup>tsöket rontó, és szegénységet eszközlő, sok rend-

rendbéli bujaságot törekedik az Igazgató-Hertzeg ki-irtani a' Svéd Nemzet közzül. — Nehány déli Tartományában az Országának, el-végezték már magok között a' Lakosok köz akarattal, hogy magokat ezentúl minden külföldi italok' nemeitől meg-tartóztassák. — négy-féle ételnél több az asztalokra fel ne mennyen — és hogy a' Társasági Játékokban — mellyek, egyedül fognak megengedődni — a' harmadik játékbéli nyereség, az Eklésia' Szegényeié légyen. Annak is az Igazgató Hertzeg vólt az eszközlője, hogy az Országának minden Tartományában öszve gyűjtik mostan magokhoz a' Kormányozók, a' leg-nagyobb tapasztalású Embereket, 's együtt tanátskoznak velek, a' mezei gazdaság', és kézi-mesterségek' virágoztatásának leg-foganatosabb eszközeiről.

*Elegyes Tudósítások.*

*Nandorfejevárának* közelébbi Meg vevőit nem akarja meg-szenvedni a' Nagy Ur, régi honnyaikban. De ezek rettenetesen készülnek az ellent-álláshoz, 's meg-izenték azoknak a' Törököknek, a' kik *Zimonyba* szaladtak által, hogy ha erőszakra megy a' dolog: ők mindent el-pusztítanak a' Várban, 's magokat utólsó tsepp vérig fogják védelmezni.

Kilentz ölnyi kerületü, 's ezer három száz ötven fontos sajtot küldött ajándékban az *Angliai* Királynak, *Chester* nevezetü Grófság.

*Anekdota.*

*Moguntzia* Városát, ez előtt három száz esztendővel hódoltatta-meg, 's vette

a'

a' mostani formájába, *Isenburgi Dieterich* nevezetű Választó-Hertzeg, a' Frantziá'nak segítségek által. Azon alkalmatossággal, egy, hét lábnyi, 's vas karikákkal megpántolt követ emeltetett-fel a' Vál. Hertzeg a' Tanács-Ház eleibe, olly jelentéssel, hogy mikor a' Nap' melege el-olvasztandja az említett követ: akkor változik-meg *Moguntzia'* Konstitutiója. — El-foglalván most a' Frantziák *Moguntziát*, *Cuffine* Vezér meghagyta előbbeni valóságában a' Városnak polgári alkotványát; nem bántatta a' követ is, hanem csak ugyan meg-engedte azt levettetni, némelly Polgárok' kérésére, kiket a' Vál. Hertzeg' Udvari-Tanátsossa, 's *Fő Orvosa Vetekind* Ur vezetett hozzája Nov. 3-dikán.

Egy *Varsói* hiteles tudósítás szerént, 73,900-ra megy, a' most *Lengyel* Országban tartózkodó Orosz Sereg' száma.

\*\*

\*\*

\*\*

Tegnap dél tájban; Gr. Pálffy Károly Magyar Ország, és Sz. István Rendje Cancelláriussához utasított Bilétjében, Sz. István Rendjének nagy Keresztes Vitézévé nevezte Tsászár ő Felsege Erdély Ország' Gubernátorát Mélt. Gr. *Bánffy* György ő Kegyelmeffégét.

